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В умовах інформаційної політики та глобаліза-

ційних світових процесів, упровадження інноваційних 

технологій, медіареволюції та медіаосвітнього прог-

рамування, які знаменують напрями й течії XXI сто-

ліття, сучасний соціокультурний простір України 

спрямований на особистісний розвиток людини як 

суб'єкта комунікації та ідентифікацію особистості 

(самоідентифікацію, саморозвиток, самореалізацію, 

самопізнання, самоосягнення, самоорганізацію). Ди-

намічні соціокультурні процеси сьогодення, вектор 

інтеграції до європейської спільноти детермінують 

створення в суспільстві умов для творчої само-

організації (саморозвитку) особистості, а також нових 

форм та параметрів міжкультурних комунікацій і 
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комунікативних зв'язків. Останні як хронологічно 

систематизоване співвіднесення соціокультурних та 

образно-стильових процесів потребують окремого 

спрямування наукового пошуку, що й зумовлює 

актуальність обраної теми. 

Метою статті є дослідження сучасного соціо-

культурного простору, зорієнтованого на особистісно-

професійний розвиток людини (громадянина, особис-

тості) в процесі міжкультурних комунікаційних 

зв'язків. Обираючи пріоритетну суб'єктну позицію та 

діалогічність як головний фактор формування кому-

нікаційних зв'язків, варто акцентувати увагу на цін-

нісних аспектах розвитку духовності особистості [10, 

с. 11—14]. Комплексно обрану проблематику в царині 

гуманітарної науки, зокрема сучасній педагогіці, 

культурології та мистецтвознавстві, фахівці не роз-

глядали. Отже, тема потребує залучення багато-

планового міждисциплінарного наукового інстру-

ментарію, категоріальної системи та науково-по-

нятійного глосарія. Головні завдання статті: визначити 

та обґрунтувати поняття "міжкомунікативна культура" 

як найважливішу категорію сучасної педагогіки в 

системі професійної освіти; схарактеризувати міжко-

мунікативну культуру як складну системно органі-

зовану якість внутрішнього світу особистості, насам-

перед фахівця в царині освіти, науки, культури і 

мистецтва), а також з'ясувати місце міжкомунікатив-

ної культури в мегаструктурі цілісної професійної 

компетентності, що охоплює всі компоненти знань, 

умінь і якостей спеціаліста, потрібні для розв'язання 

професійно орієнтованих міжкомунікативних завдань на 

міждисциплінарному, інтегративному і творчому рівнях. 

Теоретико-методологічною основою зазначених 

завдань слугують загальнонаукові методи аналізу і 

синтезу, метод моделювання, гіпотетичний метод, 

системний метод (пов'язаний із побудовою системи 

взаємозв'язків елементів, складників об'єкта), теоре-

тичні загальнонаукові методи, які охоплюють: уза-

гальнення, формалізацію (від лат. formalis — складений 

за формою, каноном), абстрагування, а також конкретні 

науково-методологічні підходи, що ґрунтуються на 

засадах безперервності, наступності й спадкоємності. 

Прискорений поступ євроінтеграційних процесів 

початку XXI століття стосується провідних сфер со-

ціокультурного життя нашої держави, яка має особ-

ливий зміст, традиції та сучасний формат системи 

національної освіти, науки, культури і мистецтва 

[6, с. 148—150; 12, с. 178—182]. Культурно-історичні 

взаємодії на векторі Україна-Європа-Захід та обмін 

мистецькими цінностями спонукають до науково-

теоретичного осмислення ознак своєрідності інших 

культур (цивілізації) для усвідомлення національної 

культури у світовій глобалістичній системі на рівні 

міжкультурних впливів і комунікативних взаємо-

зв'язків, концентрів, концептів, нових парадигм, на-

прямів, модулів, течій тощо. В контексті світових та 

європейських інтеграційних процесів ця міжкультурна 

комунікативна модель набуває особливої актуаль-

ності, оскільки створює підстави для усвідомлення 

шляхів культурної взаємодії засобами гуманітарної 

науки в контексті суспільно-історичних, соціокультур-

них, науково-методичних, науково-дослідних, 

педагогічних і мистецько-стильових процесів. 

Актуалізуються міжкультурні проблеми про-

фесійної гуманітарної освіти, що зумовлює потребу в 

забезпеченні ефективних чинників формування ці-

лісної системи виховання особистості на базі гума-

нітарних спеціальностей як носіїв гуманістичних цін-

ностей [1, с. 56—59]. Саме таким чинником є між-

культурні основи комунікативної культури, про що 

об'єктивно зазначено в законах України "Про освіту", 

"Про вищу освіту", в концептуальних документах "На-

ціональна стратегія розвитку освіти в Україні на період 

до 2021 року", "Концепція розвитку освіти України на 

період 2015—2015 роки" та інших законодавчо-право-

вих актах, постановах, проектах, концепціях.  

Упродовж останніх десятиліть у царині наукової 

думки спостерігаємо нові підходи до висвітлення 

онтологічних і соціокультурних детермінант у системі 

міжкультурних комунікацій і передусім у сфері гума-

нізаційних та культурно-мистецьких процесів початку 

XXI ст. Це має особливе значення в контексті культур-

них цінностей та в мережі глобалізованого інформа-

ційного часопростору як в Україні, так і за її межами. 

Сучасне гуманітарне знання передбачає новий між-

дисциплінарний рівень відносин між філософією і 

культурологією, мистецтвознавством, педагогікою і не 

обмежується рамками наукового осягнення.  

Порушені питання висвітлено у працях закордон-

них фахівців Г. Армстронга, К. Бове, В. Вонга, Ф. Кот-

лера, Дж. Сондерса, російських та українських учених 

Л. Васильєвої, Л. Грановського, В. Козіна, Н. Лисиці, 

В. Лозовської, Ф. Панкратова, В. Полукарова, О. Про-

ценко, А. Романова, Є. Ромата, О. Савельєвої, Н. Удріс, 

А. Ульяновського, В. Ученової, Л. Федотової, Л. Хро-

мова, а також польських дослідників — Я. Каля, 

М. Ріделя, Т. Штуцького та ін. 

Новітній підхід до проблем міжкультурних 

комунікацій започатковано останніми десятиліттями 

ХХ ст. і представлено у працях М. Маклюена і 

В. Онга; наукові пошуки у царині масової комунікації 

здійснювали вчені Західної Європи (С. Холл, Дж. Фіске), 

дослідники і практики Східної Європи (Д. Добек-

Островська, Л. Землянова, Н. Зражевська, М. Зубер, 

Н. Крилова, Т. Науменко, Б. Потяник). Зазначені онто-

логічні та соціокультурні детермінанти авторських 

концепцій мають пріоритетне значення в системі гу-

манізаційних процесів та закономірностей формуван-

ня вищої освіти і, відповідно, високопрофесійного 

фахівця в умовах транскультурних реалій. Саме такий 

підхід характеризує інтерактивну дію концепції між-

культурних комунікацій у міжкультурному, полі-

естетичному, поліхудожньому, полімистецькому, по-

ліпедагогічному часопросторі, в якому відбувається 

транскультурний обмін, взаємодія та інтеграція.  

З огляду на багатоаспектність досліджуваного 

феномену, методологія пропонованої розвідки по-

требує міждисциплінарного підходу, який, зокрема, 

ґрунтується на принципах об'єктивізму, історизму та 

плюралізму. Міждисциплінарний та діалектичний під-
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ходи дають можливість синтезувати різні соціально-

філософські концепції, теорії філософії культури й 

естетики, а також теорії соціології комунікації, 

семіотики, тому охоплюють цілісність культури, яка 

перебуває в процесі євроінтеграційного поступу.  

У цьому контексті особливу увагу приділено 

поглибленому осмисленню висновків теорії між-

культурних комунікацій, студій британських учених зі 

структуралізму, що дало можливість адекватно ви-

значити роль і місце феноменів культуротворення, 

зокрема у мас-медіальному та культурно-освітньому, 

художньо-мистецькому часопросторах. Теоретико-ме-

тодологічні основи, розроблені в концептах струк-

туралізму та семіотичного аналізу Р. Барта, У. Еко 

дали змогу виявити та охарактеризувати механізми 

утворення і репродукування семіотичного простору 

для формування професійної особистості та, відпо-

відно, соціокультурного часопростору середовища, 

комунікативних взаємозв'язків (культурних, інформа-

ційних, соціогуманітарних, геополітичних, космого-

нічних, євроінтеграційних тощо).  

Щодо розгляду проблем соціокультурної детер-

мінації формування особистості, важливими є до-

слідження, здійснені філософами, культурологами, 

мистецтвознавцями і педагогами України в 90-ті роки 

XX ст. Найвагомішими вважаємо праці українських 

учених В. Андрущенка, Є. Бистрицького, І. Бойченка, 

І. Надольного, М. Михальченка, В. Табачківського, 

Л. Сохань та ін. Зокрема, автори монографії "Культура. 

Ідеологія. Особистість: методолого-світоглядний аналіз" 

(Київ, 2002) об'єктивно оцінюють взаємодію соціаль-

них і культурних детермінант міжкультурних комуні-

кацій: "Зазначена взаємодія здійснюється не в абстракт-

ному просторово-часовому середовищі, а в діяльності 

й спілкуванні людей у суспільстві [7, с. 62—64]. Діяль-

ність постає як дійсність культури. Без діяльності 

культура втрачає історичні раціонально-чуттєві контури, 

соціальний сенс, відривається від земної основи і 

перетворюється на ілюзію, джерела якої можна 

виявити далеко не завжди" [11, с. 109—115]. Отже, 

процес взаємовпливу соціально-культурних та мис-

тецько-освітніх детермінант розвитку особистості 

доцільно розглядати як на історико-культурному тлі, 

так і з огляду на сучасний стан соціокультурних 

відносин. Соціокультурні детермінанти — це со-

ціальні й культуротвочі відносини (у широкому 

розумінні терміна), що реалізуються у процесі соціо-

культурної діяльності, яка охоплює певну систему 

елементів (окремих детермінант). Культурними детер-

мінантами визначимо такі модульні складники: стан 

виховання, освіти, духовної (культурної творчості та 

мистецтва); рівень опанування певної галузі знань; 

культура праці, поведінки, корпоративних відносин; 

культура національного, релігійного, інформаційного 

та мовного середовищ. Ці елементи і складають зміст 

поняття "міжкультурна комунікація", що у взаємодії 

насамперед цих, а також геополітичних і біологічних 

чинників народжує особистість. 

Сукупність міжкультурних комунікацій і полі-

функційних соціокультурних відносин як складників 

детермінанти формування особистості (насамперед як 

фахівця) реалізується через соціальну та професійну 

діяльність і є поліфункційними відношення між 

групами людей на основі міжкультурних комунікацій 

[2, с. 5—6]. Саме історико-культурологічний підхід до 

аналізу розвитку суспільства та формування особис-

тості виявляє певні історичні етапи (типи) культури і 

специфіку її впливу на людину, процес формування й 

становлення особистості в історико-культурному 

процесі. Водночас аналіз свідчить, що перебування в 

певному соціокультурному середовищі призводить до 

формування відповідного соціокультурного типу 

особистості. При цьому типізація особистостей за 

соціокультурними ознаками має відрізнятися від 

типізації особистостей за культурними ознаками. 

Згідно з останніми вирізняємо такі культурні типи: 

"культура ерудита", "культура практика", "культура 

етики", "культура товариської людини", "корпоратив-

на культура", "культура художника, митця" тощо. За 

соціокультурними ознаками виокремлюємо типи: 

"матеріальна людина", "політична людина", "кому-

нікативна людина", "духовна людина". Саме такі 

варіанти типології особистостей як соціокультурних 

феноменів мають певні індивідуальні соціальні та 

культурні виміри. Приміром, так звана матеріальна 

людина (особистість) може бути корисною для 

суспільства й культури за умови, якщо її інтереси 

сконцентровано на реконструкції та вдосконаленні 

світу речей — невіддільного складника світу людини. 

Творчу сутність вона реалізує в культивації при-

родного середовища, модернізації технології, зба-

гаченні змісту праці чи естетизації побуту. Політична 

людина (особистість) є активним представником люд-

ської цивілізації, її призначення передбачає контроль і 

забезпечення потреб соціуму в регуляції гігантських 

технологічних структур, а також взаємовідносин со-

ціальних страт і спільнот людей. У комунікативної 

людини головною є потреба у спілкуванні на основі 

соціального чи культурного змістів [3, с. 331—334; 5, 

с. 178]. Для духовної особистості пріоритетним є ін-

тенсивне духовне життя як наслідок вибору смислів 

соціальності чи культури.  

Культурологічний аспект міжкультурних кому-

нікацій дає змогу формувати базові поняття, а головне — 

науково-категоріальний інструментарій для побудови 

освітньої системи на особистісно орієнтованих за-

садах; проектувати зміст освіти, педагогічного про-

цесу і навчального середовища на ідеях адекватності 

змісту мистецької освіти — культурі та потребам 

виховання нової формації фахівця (вчителя) в умовах 

сьогодення. Постає потреба в глибокому оновленні 

всіх ділянок навчально-освітнього та культурно-мис-

тецького процесів; перегляді змісту освіти на вимогу 

новітніх завдань і технологій, критеріїв і результатів; 

розкритті можливостей посилення емоційно-вольових 

якостей і духовності в царині мистецтва, культури, 

освіти і науки, педагогіки та психології; оновленні й 

модернізації навчальних підручників на культуро-

логічних засадах та ефективному їх використанні у 

навчально-освітньому процесі [4, с. 117—120]. 
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Пріоритетними завданнями сучасної системи 

вищої освіти (гуманітарної) є формування професійної 

компетентності майбутніх фахівців, яким властива 

комунікативна активність, культура поведінки, етика 

міжособистісного спілкування. Комунікація та між-

комунікативні відносини у структурі професійної гу-

манітарної освіти є багатофункціональним фено-

меном, що сприяє ефективному виконанню різно-

манітних завдань, адже специфіка практичної діяль-

ності ґрунтується на цінностях загальної культури. 

У процесі комунікації суб'єктів професійної діяльності 

важливою є орієнтація на загальнолюдські цінності,  

з-поміж яких особливе місце належить міжкомуніка-

тивній культурі. При цьому специфіку професійно 

орієнтованої міжкомунікативної культури варто роз-

глядати в контексті загальних закономірностей роз-

витку культури й освіти в Україні, зокрема на 

історичному етапі початку XXI ст. У вирішенні цього 

завдання потрібно враховувати, що мистецтво, спо-

соби взаємодії з ним зумовлюють змістові та функціо-

нальні особливості міжкомунікативної культури, 

становлять основу її вивчення і формування. Отже, 

докладного розгляду потребують питання про між-

культурну комунікативну основу, специфічний ха-

рактер і сутність культурної комунікації. 

Діяльність людини пройнята комунікативними 

(та міжкомунікативними) принципами і підходами, 

взаємною спрямованістю та взаємодією. Майже кожен 

життєвий цикл особистості характеризується певним 

комунікативним станом, його спрямованістю на інших 

людей, суспільство тощо. На думку багатьох україн-

ських учених, саме "мистецтво є організованою кому-

нікативною системою, яка долає обмеженість емпі-

ричного шляху (стану) через оволодіння соціально-

історичним досвідом міжособистісних відносин і 

надає цьому процесу необхідну суспільну цілеспрямо-

ваність та змістовність" [9]. Водночас як головний 

засіб людської взаємодії мистецтво є особливою 

(специфічною) формою спілкування в його самоцін-

ності та самодостатності [9, с. 8—10]. 

Враховуючи викладене, зауважимо, що комуніка-

тивність внутрішнього властива естетичному світовід-

ношенню, адже духовне формування і утвердження 

людини (людини-митця) у світі можливе тільки в 

процесі духовного спілкування, насамперед за до-

помогою засобів художньої культури. О. Олексюк на-

голошує, що своєрідність кожної форми художньої 

діяльності полягає в тому, що вона розкриває власну 

естетичну функцію (змістову сутність) лише за умов 

взаємодії художника (митця) і публіки (слухача), що 

сприймає його творіння під час спілкування. Отже, 

міжкультурна комунікативність в умовах сьогодення 

стала своєрідною системоутворювальною лінією 

(структурою), навколо якої поєднуються глобальні 

проблеми культури і соціально-психологічної характе-

ристики "середовища", орієнтованого на євроінтегра-

ційні процеси початку XXI століття.  

Висновки. В межах задекларованої теми статті 

постала потреба залучення багатопланового міждис-

циплінарного наукового апарату й розбудованої по-

нятійно-категоріальної системи, серед яких базовими 

є поняття "культурні комунікації" — "міжкультурні 

комунікації" та "комунікативна культура" — "міжко-

мунікативна культура". Останні є найважливішими 

категоріями сучасної професійної освіти. По-суті, 

комунікативна (та міжкомунікативна) культура — це 

складна системно-організована якість внутрішнього 

світу фахівця (особистості), що постає як важливий 

складник його цілісної професійної компетентності, 

поєднуючи знання, уміння та якості, потрібні для 

розв'язання професійно орієнтованих комунікативних 

завдань на міждисциплінарному і творчому рівнях. 

Професійне спілкування — це серцевина, стрижень 

комунікативної культури фахівця, що передбачає 

спільність, прагнення до взаєморозуміння. З психоло-

гічного аспекту досліджуваний феномен розглядаємо 

як інтерактив емоційно-вольових, інтелектуальних, 

комунікативних та інших сфер проявів особистості й 

діяльності спеціаліста, що дають йому змогу успішно 

взаємодіяти з суб'єктами культурно-освітнього про-

цесу, явищами професійної та соціокультурної дійс-

ності, особливо в умовах євроінтеграційних процесів 

початку XXI століття. 
Формування культури особистості (фахівця) є 

однією з фундаментальних педагогічних проблем, яка 
набуває особливої ваги у контексті особистісно 
орієнтованої педагогіки, культури і мистецтва. Саме 
на педагогіку XXI століття покладено виконання 
вагомих завдань: вивести освіту на рівень культуро- й 
життєтворчості, максимальної реалізації інтелектуаль-
ного, естетичного, креативного потенціалу людини та 
її різнобічного гуманістичного виховання. 

Перспективу подальших досліджень становить 
вивчення специфіки національних шкіл в інтер-
претації культурної моделі Україна-Європа-Захід, а 
також психології, семантики і семіології, конвергенції 
культурних взаємовпливів з урахуванням новітніх 
запитів і формотворень українського суспільства 
початку XXI ст. 
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В статье рассмотрено современное социо-

культурное пространство, которое ориентируется 

на личностно-профессиональное развитие человека 

(гражданина, личности) в процессе межкультурных 

коммуникационных связей. 

Modern sociocultural space which is oriented on 

personality-professional development of man (citizen, 

personality) in the process of intercultural communication 

connections is considered in the article. 
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Концепт "комунікація" у системі  

бібліотекознавчих досліджень 

Наведено результати аналізу системи бібліотекознавчих досліджень, присвячені різноманітним 

аспектам комунікації. Зазначено, що провідною тенденцією стає активізація вивчення комунікаційних 

складників бібліотечної діяльності, процесів створення, використання та зберігання інформаційних продуктів, 

бібліотечно-інформаційного обслуговування. Окреслено наукові погляди дослідників на трансформацію 

функціональних завдань бібліотеки у комунікаційному середовищі в умовах упровадження інформаційно-

комунікаційних технологій. Акцентовано на потребі узагальнення наукових напрацювань з цієї проблеми й 

перспективі подальших досліджень теоретичних засад розвитку бібліотечно-інформаційної діяльності.  

Ключові слова: комунікація, бібліотекознавчі дослідження, бібліотечна комунікація, комунікаційне 

середовище, інформаційно-комунікаційні технології. 

Постановка проблеми. Впровадження інформа-

ційно-комунікаційних технологій (ІКТ) сприяло форму-

ванню нового комунікаційного середовища. Інформа-

ційна діяльність у ньому набуває нових ознак, 

відкриває можливості для застосування інноваційних 

методів, засобів і технологій як інструментів за-

безпечення ефективного інформаційного обміну. По-

треба інтерпретації різнопланових змін в інформа-

ційно-комунікаційній діяльності спонукала до про-

ведення широкого спектра теоретичних і прикладних 

бібліотекознавчих досліджень. Моделювання перс-

пектив подальшого вивчення шляхів, спрямованих на 

розв'язання науково-практичних завдань бібліотечних 

установ в умовах комунікаційного середовища та 

використання ІКТ ґрунтується на моніторингу 

наукових розробок у цій сфері, що зумовило спробу 

аналізу та узагальнення досліджень бібліотеко-

знавчого спрямування, основу яких становить концепт 

"комунікація".   

Аналіз останніх досліджень і публікацій. За-

значена проблема останнім часом привертає увагу 

багатьох українських науковців. Аналізу бібліотеко-

знавчих дисертаційних робіт присвячено кандидатське 

дослідження Л. Литвиненко (2013) та докторське 

О. Пастушенко (2016), наукові публікації О. Воско-

бойнікової-Гузєвої, Л. Глазунової, Н. Кушнаренко, 

А. Соляник. Проте концепт "комунікація" в системі 

бібліотекознавчих досліджень не був предметом вив-

чення, що свідчить про актуальність його додатко-

вого розгляду.  

Мета статті полягає у комплексному аналізі 

системи бібліотекознавчих досліджень різноманітних 
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